MEMORANDUM


Fecha: 10/08/2022
De: Ings.Agrs. Augusto Casmuz y Agustín Sánchez Ducca
Para: Dr. Henan Salas




	Nos dirigimos a Ud., y por su intermedio a quien corresponda, a fin de elevar el informe del viaje realizado a Cafayate, entre los días 2 y 4 de agosto de junio de 2022, para participar del encuentro de “Especialistas e Influenciadores del Agro” organizado por la empresa Sumitomo.
	La jornada se inició con una presentación de la empresa Sumitomo acerca sus orígenes, objetivos y paleta de productos por parte de Ing. Agr. MatiasPerotti Coordinador Regional de mercado de dicha empresa.
	Luego los invitados se presentaron e hicieron breve una descripción sobre las líneas de trabajo en las cuales se vienen desempeñando. Por nuestra parte, presentamos a la EEAOC, alcances y objetivos y profundizamos sobre el manejo de plagas y malezas. Participaron los asesores privados: Luciano Devani, Lucas Paterlini, Juan GarciaPosse, Ezequiel Moreno y los investigadoresMarcelo de La Vega (FAZ) y Ignacio Luna(INTA).
	Durante el miércoles a la tarde, se realizó un taller con objetivo de identificar las problemáticas que creemos que pueden surgir en los próximos 10 años. Las preocupaciones que fueron recurrentes por parte de los participantes fueron:
· El problema de la falta de registro de fitosanitarios en cultivos regionales.
· [bookmark: _GoBack]Productos que van a salir del mercado, como los insecticidas neonicotinoides, sin disponer de herramientas alternativas eficientes en el corto plazo.
· Gramíneasresistentes, especialmente Sorghumhalense resistente a graminicidas.
· El futuro de la tecnología BT y su impacto en el manejo plagas.
· Manejo de enredaderas en distintos cultivos.
· Espiroplasmas en Maíz

	

Sin otro particular, saludamos atentamente.
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