Informe Curso de Posgrado

Bioeconomía para la agroindustria y los territorios rurales

Con el objetivo de contribuir al desarrollo sostenible de la Argentina y favorecer un equilibrio entre crecimiento económico y protección del ambiente, el Ministerio de Educación de la República Argentina y el Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA) organizaron el curso de posgrado “Bioeconomía para la Agroindustria y los Territorios Rurales: buenas prácticas y lecciones aprendidas”. 

El curso, destinado a profesionales con alta formación académica y fuerte experiencia, consta de 120 horas de clases virtuales y una semana presencial, que se desarrolló recientemente (22 al 26 de agosto de 2022) en la ciudad de Rosario, provincia de Santa Fe, uno de los principales polos de la bioeconomía de toda América Latina y el Caribe.
El curso cuenta con más de 35 participantes de diversas disciplinas y abordajes, lo que ha favorecido las discusiones y aprendizajes. En el grupo se contabilizan ingenieros agrónomos, economistas, químicos y profesionales de otras disciplinas que se desempeñan en organismos públicos, academia, centros de investigación y sector privado. Los profesores son especialistas argentinos y extranjeros, mientras que los contenidos se orientan al conocimiento de las oportunidades de desarrollo económico basadas en ciencia, nuevas tecnologías y organización empresarial y financiera de la bioeconomía. 
De este curso vienen participando de manera virtual por la EEAOC, la Dra. Laura Tortora y la Mg. Ing. Agr. Fernanda Leggio (Subprograma Agronomía de la Caña de Azúcar) y el Lic. Agustín Soldati (ITANOA), quienes obtuvieron una beca para la realización del mismo. Además, del 21 al 26 de agosto, pudieron asistir a la semana presencial. Durante la misma se combinaron extensas jornadas teórico prácticas, que tuvieron lugar en las instalaciones de la Bolsa de Comercio de Rosario, con visitas a emprendimientos, empresas y centros de investigación de la zona vinculados a la bioeconomía.

Entre los sitios visitados se encontraron la productora de biocombustibles Rosario Bioenergy; la empresa de servicios de investigación y desarrollo INDEAR, del Grupo Bioceres; las startups Michroma, Nat 4 Bio y Argen Tag que funcionan en la Universidad Católica de Rosario (UCR); y las plantas industriales de Terragene, Protergium y Boortmalt, ubicadas en el Polo Tecnológico Rosario-Alvear.
Además, asistimos a 4 cenas con empresarios, líderes, funcionarios y dirigentes de diferentes entidades, entre los que se encontraron Mayra Boglich, Gerente general de Inalpa S.A, Victor Accastello, Sub Gerente General de ACA (Asociación de Cooperativas Argentinas), Cesar Belloso, ex presidente de AAPRESID, fundador de Don Mario Bioceres y Tomorrow Foods, y Carlos Pighin, intendente de Alvear. 
La semana presencial nos permitió adquirir nuevos conocimientos y experiencias en materia de investigación, desarrollo e innovación, incubación, aceleración y financiamiento de emprendimientos de base científica y tecnológica, que evidencian que en este país hay una fuerte apuesta público – privada por el desarrollo de la bioeconomía como motor del crecimiento. 
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